
 
                               

 
令和２年２月発行 第１１号 校長 高橋和弘 

ねずみ年は子孫繁栄の年！ 
２月の全校朝礼で３学期の始業式でふれた｢ねずみ年の子｣の字のもつ意味について話しました。全校

のみんなにとって今年１年｢子｣が増えるような繁栄の年になるのを願っています。 

おうちの人の毎日のご苦労がわかりました！～マイ弁当の日～ 
  
 
 
 
 
 
  
 

井尻小校報 しえんの輪・よりそう心！ 

１月１４日（火）は、毎年恒例伯太町合同の「マイ弁

当の日」でした。予めメニューを決めて自分で弁当を作

って持ってきました。当日は、調理実習で味噌汁も作り、

一緒に食べました。友だちの弁当を見合ったり、一緒に

味噌汁を作る中で普段何気なく食べている給食やおうち

ので朝食、夕食を毎日作ってくださっているおうちの方

や調理員さんのご苦労が改めて分かったと思います。合

わせて食（栄養）の大切さも学ぶ機会になったと思いま

す。ご協力ありがとうございました。 

おはようございます。２月に入りました。 

始業式に少し話しましたが、今年の干支は、「ねずみ年」でした。「子」と書くことを話しました。なぜ

だろうと思って調べた人はいますか？ 

校長先生は少し調べてみました。そこに出ていたことを紹介します。 

文字通り「子」は子どものことを表します。子という漢字は「頭が大きくて、手足がなよなよとした乳

児」をかたどった文字です。そこから転じて「子」がうまれたのです。「子」は子どもの子で「増える」

という意味がありました 。そこで動物の中で最も多く子を産み増やす、ねずみを十二支の「子」の字に当

てはめたのです。 (引用元：山中襄太著 語源十二支物語 大修館書店) 

ねずみ年の「子」の字には増えると言う意味がありました。よって「子孫繁栄」の年になるという考え

が多いです。だから、ねずみ年の今年は繁栄の年です、経済だけでなく世の中も盛り上がることでしょう。 

これまでのねずみ年も盛り上がりました。 

1972 年(昭和 47 年)は、北海道の札幌でアジア初の冬季オリンピックが開かれました。その時、スキ

ーのジャンプ競技では、日本選手が金、銀、銅のメダルを独占する活躍をしました。校長先生が１０歳の

時でした。今年、2020 年もオリンピックの年です。世の中は盛り上がるでしょうね。 

ねずみ年の人は、真面目にコツコツと働き、倹約家でもあるので、若いうちからお金もたまるそうです。

また、勘が鋭く、ひらめきもあるので、それを活かすと成功するそうです。さらに適応能力が高く、コミ

ュニケーションもうまいので、周囲の人を惹きつけるそうです。 

最後に「ねずみ」の出てくることわざをいくつか紹介したいと思います。 

●窮鼠猫を噛む（きゅうそねこをかむ） 

追い詰められたネズミが逃げ場を失ったときには、必死で猫に噛みつくことがあるという意味から、「絶体

絶命の窮地に追い詰められれば、弱い者でも強い者に逆襲することがある」というたとえ。「窮鼠反って猫

を噛む」ともいう。 

●大山鳴動して鼠一匹（たいざんめいどうしてねずみいっぴき） 

大きな山が音を響かせて揺れ動くので、大噴火でも起こるのかと思っていたが、鼠が一匹出てきただけだ

ったという意味から、「大騒ぎしたわりには、実際には結果が小さいこと」のたとえ。 
●鼠の嫁入り 

あれこれと迷っても、結局は平凡なところに落ち着くことのたとえ。 

●袋の鼠 

追い詰められて逃げることができない状態のこと。 

みんなもいろいろなことわざを調べてみてください。 

これでお話を終わります。 



ふれあい広場が大成功で終了しました！～１月３１日～２月４日 於プラーナ～ 

 

   

 

 

 

 

スキーは残念。でも、おもちつき会は楽しく、おいしかったね! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 今年も市内小中特別支援学級合同の作品展「ふれあい広場」

がプラーナで開催されました。 
 今年も市内小中学校の特別支援学級の友だちの作品がたくさ

ん展示され、初日からたくさんの人でにぎわいました、信之介

さんが１年間学習の中で創り上げた作品も展示されました。山

陰中央新報やどじょっこテレビ、ＮＨＫの取材もありました。 
３日には、望暖さんや赤屋小の友だちと一緒に校外学習で見

学に出かけました。見学の後は、プラーナで買い物をしたり昼

食を食べたりと楽しい一時を過ごしました。思い出に残る作品

展になったと思います。 

 １月３１日は、スキー教室の予定でしたが、大山が雪不足で営業停止のため残念ながら中止にせざ

るを得なくなりました。引率、指導をお願いしていました保護者や地域講師の皆様、ご心配をおかけ

しすみませんでした。来年は、今年の分も滑れることを祈っています。 
 子どもたちも残念だろうと思い、交流センターの門脇館長さんに相談したところ、「それじゃあ、

もちつきでもやりますか。みんなで盛大に！」と提案していただきました。早速準備をして当日を迎

えることができました。午後２時間でしたが、妹尾ＰＴＡ会長様にも応援に来ていただき、全校でに

ぎやかにもちつきすることができました。子どもたちのリクエストでよもぎもちもついて食べまし

た。味は、きなこ、あんこ、さとう醤油とお好みで味わうことができました。 
 うすや杵、蒸し器の準備や子どもたちへのつき方指導など館長さん、妹尾さん、ありがとうござい

ました。また、保護者の皆様、急遽エプロンや三角巾、マスクの準備をしていただきありがとうござ

いました。 
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やＰＴＡ

会長さん

に教えて

もらって 

よもぎも

ちもみん

なでおい

しく食べ

ました。 



１月１６日（木）は、授業公開日にお出かけいただきありがとうございました。今回は、ＰＴＡ研

修会も兼ねて学校保健委員会研修会を開きました。今年のテーマは、「ぐっすりねていますか？メデ

ィアとのつきあい方」。ＮＰＯ「島根の子どもとメディア研究会」の大岩睦子先生に来校いただき、

前半は、子どもたちに睡眠の大切さとそれに悪影響を及ぼすスマホやゲームとのつきあい方について

のお話。後半は、保護者向けにＳＮＳの危険性などについてわかりやすくお話しいただきました。1
時間半があっという間に過ぎた感じでした。子どもたちは、メディア宣言をし、保護ｙ差の皆さんか

らは率直な感想をお礼を交えて発表いただくこともできました。とても有意義な時間でした。ありが

とうございました。 

【子どもたちのメディア宣言より】※一人一人が真剣に考えて書きました。 
 〇「テレビをいっぱい見ない」（1 年） 
 〇「1 時間だけゲームをする。テレビも 1 時間だけにする。」（2 年） 
 〇「スマホのゲームは、7 時～7 時 50 分までにやる。」（3 年） 
 〇「使うときは、休けいをはさんでする。」（4 年） 
 〇「ゲーム、タブレット、テレビ、最高 1 時間までにします。」（5 年） 
 〇「10 時に寝て 6 時半くらいに起きる。」（6 年） 

「４月に入学してくるのを楽しみに待ってるよ！」～１日入学および入学前保護者説明会～ 

  
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

  授業公開および学校保健委員会研修会ありがとうございました。～１月参観日～ 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

２月５日（水）新１年生の１日入学および入学前保護者説

明会を実施しました。来年度は、唯一門脇さちかさんの入学

を予定しています。今から楽しみでワクワクしています。 
 当日は、現１、２年生が準備していた歓迎の音楽演奏やな

べなべ底抜けのあそび、勉強ごっこ（字を書く練習や図工）

などをして楽しみました。みんながさちかさんに教えてあげ

ようとお兄さんお姉さんぶりを発揮していました。 
 お互い４月が待ち遠しい様子でした。 
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【保護者の方の感想より】※貴重な感想をありがとうございました。 
 〇「子どもにただ叱るばかりでしたが、きちんと時間を守るように伝えて、自分で決めた時間で

やめることができるように見守っていきたいと思いました。また、自分たち親もしっかりと自

分の生活を見直し、もっと子どもと話をしていきたいと思います。 
 〇メディアとは切っても切りはなせない生活をしているので、やはり多いなと思いました。子ど

もには時間を決めてタブレットを見るようにしていますが、下の子は守れますが、上の子は１

００％守れません。自分でスイッチを切れる子になってほしいです。自己肯定感が低いのかも

しれません。大人もスマホを離すことができないので子どもの見本として考えていきたいと思

います。  

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

 【授業参観の様子】 

 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

２・３月の主な行事予定              

  ２月１４日（金） こども園年長さん給食試食会 

    １８日（火） 安来市ＰＴＡ連合会第２回総会 

    １９日（水） 全校ペア読書 

    ２５日（火） お楽しみ給食 

    ２７日（木） 地域の皆さんに感謝する会、昼食会 中学校の先生による出前授業（６年） 

２８日（金） 授業公開日 ＰＴＡ総会 懇親会 

  ３月 ３日（火） ６年生を送る会 

     ４日（水） 学校関係者評価委員会 

    １２日（木） 教育後援会理事会 

    １９日（木） 卒業式 

    ２３日（月） 給食終了 

２４日（火） 修了式・離任式        

 


